香港激進示威者日前非法聚集並衝擊 特區政府總部、立法會及警察總部,以腐 蝕性液體、磚頭等襲擊警務人員。暴徒們 抱着毀滅香港的瘋狂心態,將香港變成不 折不扣的"戰區",不斷將暴力升級、嚴 重威脅警務人員及市民人身安全,社會受 到前所未有的傷害,本人對此極端暴力行 為予以最嚴厲譴責。

日前有教育界人士竟然支持香港學生 進行大規模的罷課,試圖將社會躁動不 安、撕裂對立的政治氣氛帶入校園,影響 學校運作和學生情緒。

年輕人本來就比較反叛,這種思考方 式及其帶來的後果又強化了反叛,這是對 年輕人最大的傷害。香港年輕示威者淪為 "沒有思考、沒有邏輯、沒有底線,只有 反對"的三無人員,這是因為國民教育的 長期缺失、通識課程的政治誤導、教師不 負責任的挑唆示範,讓香港青少年深受毒 害,一些人受煽惑利用走上街頭甚至濫施 暴力,成為亂港分子操弄的棋子和籌碼。

香港教育之病久矣。香港小學教育中 的國民教育幾乎是空白,小學生對國家的 歷史文化、當代面貌都只有模糊的認識。 香港回歸後,中學取消中國歷史作為

必修課。2009年起,通識教育進入香港高 中必修科目,該課程原本旨在培養學生批 判思維和獨立思考能力,尤其是批判性思 維,在全面認識社會的基礎上,將各種知 識融會貫通,不料別有用心者卻借以輸出 陽 各 偏激政治觀念,其中最重要的是人的問 級 題。 政 通識教育包括"今日香港"和"當代中 協

國"等,囊括的議題本來就非常複雜。老師 要全面準確理解國情和特區情況,必須在掌 握充足事實的基礎上思辨。但實際上,很多 老師是半路從其他學科轉來教通識課。部分 誼 老師不搜集原始材料、不提煉中心,僅憑個 會會長 人喜好選擇媒體文章進行討論。

香港學生身份認同的核心應該把握 "香港心、中國情和世界觀"。本來中國 歷史課應該是培養"中國情",肯定"香 港心",而通識課在培養"世界觀"的同 時鞏固前兩者。但現在中國歷史課不斷弱 化,學生對國家缺乏溫情和敬意。與此同 時,通識教育不得其法,沒有本民族歷史 文化支撐,加上香港受到英美自由主義影 響至深,導致部分學生容易陷入外國勢力 的圈套

教師要考慮有關內容是否切合學生的 年齡和年級,除以多角度客觀中立地陳述 事實外,亦可藉此機會幫助他們建立正面 價值觀,社會人士對老師的道德和專業操 守抱有殷切期望。

香港教育界需要"止暴制亂",盡早 將師德淪喪的害群之馬解除教職,對涉嫌 違法者加以懲治。我們堅決反對罷課,守 護校園安寧和學生受教育權。期望風波之 後,我們更應正視香港教育制度性問題, 對通識課程和國民教育糾偏補缺,從機制 設置上避免政治黑手伸進校園,打造合格 的教師隊伍,從小開始正確培養香港學生 的國家觀念,讓愛國愛港教育深入人心。

# 中菲共同開發石油成穩南海局勢壓艙石

菲律賓總統杜特爾特又一次訪華,中國國家主席習近平與其會見時說,雙方在海上油氣共同開發方面步 子可以邁得更大些。杜特爾特說,菲方願同中方加快推進海上油氣共同開發。會見當天,中菲雙方宣佈成立 油氣合作政府間聯合指導委員會和企業間工作組,推動共同開發取得實質性進展。

**全** 者相信,在當前世界大變局中,中菲聯合 開發南海石油,將成為南海局勢穩定的壓 艙石。菲律賓由發起"南海非法仲裁",轉變為 首個與中國共同開發南海石油的利益相關國,顯 示習近平主席倡導"構建人類命運共同體"的誠 意獲得積極回應,中菲合作將成為在保護主義抬 頭時勢下新的雙邊合作典範

當前南海並不平靜,美國不斷在這一區域生 事,打"南海牌",既唆擺相關國家無理挑釁中 國的合理合法的探測工作,亦赤膊上陣屢屢派出 軍艦搞所謂的"航行自由"。中菲關係,也有過 風風雨雨。

## 中國以適當"讓利"推共同開發

據統計,南海的石油資源儲量約在200億到 300億噸油當量之間,天然氣儲量約20萬億立方 米,是世界上最大的待開發油氣藏之一。對於中 菲兩國而言,雙方主要對禮樂灘盆地和西北巴拉 望盆地的油氣資源開採存在管轄爭議。其中,禮 樂灘盆地完全位於中國南海九段線範圍內,近年 來的勘探結果表明禮樂灘盆地的南部坳陷區域具 有良好的油氣開發前景。

2002年,菲律賓政府通過公開對外招標, 在南海劃分出一個包含禮樂灘盆地在內的PCR-1 區塊。2004年,時任菲律賓總統阿羅約訪華期 間,中國海洋石油總公司(中海油)與菲律賓國 家石油公司共同簽署了《南中國海部分海域聯合 海洋地震工作協議》,同意在禮樂灘盆地附近開 展油氣資源前期勘探合作。

隨後,越南方面也加入該協議,三國石油公 司於2005年3月在馬尼拉簽署了為期3年的《在 南中國海協議區三方聯合海洋地震工作協議》, 開展了一系列海上務實合作。2008年底,協議 第一期合作到期,三方需要探討開展第二個為期 3年的合作方案。

然而,菲律賓議會卻以"禮樂灘盆地位於菲 律賓專屬經濟區,該區域範圍內的海洋資源開發 涉及菲律賓國家主權權利"為由,拒絕批准第二 期方案。隨後,對外招標。

阿基諾三世執政期間,菲律賓政府基本排除 與中國在南海的共同開發。杜特爾特執政後,菲 律賓對華政策大幅調整,願與中國開展合作,共 同開發有關海域資源。

2017年9月, 菲律賓能源部長亞芬索·古斯

在第35屆東盟能源部長會議上表示,菲律賓與 中國將在巴拉望灣西北高岸的SC57區塊聯合勘 探油氣資源,合作方案業已確定。SC57區塊合 同覆蓋面積達72萬公頃,位於南海九段線之

此外,對於存在管轄權爭議的SC72區塊, 菲律賓總統府發言人表示,雙方在啟動共同開發 之前需要在國際法原則指導下討論法律實體問題 並訂立書面合作條款。去年8月,中菲就聯合勘 探專門成立了技術工作組。

# 注重大局意識和長遠戰略考慮

筆者研究有關談判的資料,當時有中方學者 認為,靈活的商業合作模式是推動共同開發的必 要選項。越南為了吸引其他國家參與"紅寶石氣 田"開發,曾允許馬來西亞石油公司擁有該區塊 高達85%的股權。因此,中國可以在公平互惠的 基礎上適當考慮"讓利",比如在合作前期同意 中菲雙方"四六"分成的合作方案,共同開發 "臨時安排"中的利潤分成並不影響各自主權主

張和立場 此次杜特爾特訪華,中菲宣佈成立油氣合作委



員會和工作組,向前邁了重大一步。雖然中菲官方 仍然沒有進一步披露中菲之間的共識是什麼,但是 從菲律賓官員的言論中,可以看到菲方得利不會少

筆者相信,方案必然體現中國領導人的大局 意識和長遠的戰略考慮,首先維護中國的核心利 益,但也充分照顧菲律賓的利益關切,表明了中 國維護南海穩定、謀求地區各國共同發展的誠 意,中國也獲得繼續和平發展的周邊環境。

# 國慶70周年閱兵顯國威振軍威

2019年8月29日,國新辦和閱兵領導小組 辦公室首次證實,十一將舉行國慶閱兵。閱兵領 導小組辦公室副主任、軍委聯合參謀部作戰局副 局長蔡志軍表示,將安排部分先進武器裝備首次 亮相,相比慶祝建國50周年、60周年閱兵和紀 念抗戰勝利70周年閱兵,這次閱兵的規模要大 一些。閲兵將分為徒步方隊、裝備方隊和空中梯 隊。其中,裝備方隊的受閲裝備全部為國產現役 裝備。針對有記者問是否東風-41 導彈會首次亮 相等,蔡志軍指出,現在距離閱兵僅有一個月的

時間,請耐心等待 這次閱兵目的就是要展現建國70周年的軍 隊建設偉大的成就。與之前的幾次大閱兵相比, 這次國慶盛典更具看點和意義。

# 展現和匯報軍事體制改革成果

首先, 閲兵的政治意義十分重大。建國70 周年,解放軍從小到大,從國土近海走向遠海遠 空,從近程走向洲際,從地面走向深空,從騾馬 化走向信息化,從單兵種走向多軍種聯合作戰, 解放軍完全實現了跨越式發展。在很多高技術武 器領域已經實現了與美國並跑,比如,殲-20的 批量服役,使中國成為全球第二個能獨立研製五 代機並服役的國家,99系列重型坦克和15式輕 型坦克已經獨步全球,055大型驅逐艦綜合戰鬥 力首屈一指,東風-26導彈"核常兼備"讓美軍 航母望而卻步。

這些軍事成就都是中國靠自己的不懈努力研 製並部署的新型武器裝備,主要用來應對美國不 斷製造的"天下不太平"的世界局勢。建國70 年,解放軍已經具備了更強的作戰能力,不僅要 維護本土及周邊利益和國家安全,也把維護海外 利益放在首位,這一切都得益於中國經濟和科技

其次,今年的閱兵是軍事體制改革的階段性 總結,這是本次閱兵的最大看點。9.3閱兵時, 解放軍軍事體制改革正在醞釀之中,朱日和沙場 點兵時,解放軍軍事體制改革如火如荼。如今, 解放軍軍事體制改革已經接近尾聲。因此,在這 樣一個特殊的國慶大日子裡,集中把軍事體制改 革的成果展現和匯報給國人和世人就顯得至關重 要。比如,在徒步閱兵方隊中,就會看到新的軍

種、新的戰區、新的集團軍、新的聯勤、新的軍 校、新的武警部隊等等,這些都是軍改後的首次 集中亮相,也會讓國人耳目一新,凸顯"軍委管 總、戰區主戰、軍種主建"的軍改總要求。在裝 備受閱方隊中,也會更好的體現出來軍事管理體 制和軍事指揮體制的有機結合,這種結合力就是 戰鬥力。

# 最健全展示體系作戰和保障能力

第三,閱兵中的裝備實現了全國產化。如果 説國產化率,用百分之百不為過。因為這次閱兵 強調的就是"中國製造"、"中國智造",現代 化軍隊是花多少錢都不能買來的,只有立足於國 產化和自主化,才能讓解放軍的可持續戰鬥力最 強。儘管中國從俄羅斯引進了蘇-35、伊爾-76、 米-171、伊爾-78、S-400,但這些有限的外購武 器裝備只是對中國軍工能力的一次"錦上添 花",也就完全沒有必要在閱兵中"露臉"。這 裡需要"露臉"的裝備都必須是國產的,比如, 殲-15、殲-16、殲-20、運-20、轟-6K、運-9、 "空警"、"高新"、"東風"導彈、"長劍"

導彈、"紅旗"導彈、"紅箭"導彈、"鷹擊" 導彈等等。

第四,閱兵的新裝備將會首次亮相。儘管蔡 志軍沒有明説是否有新武器裝備亮相,但這就是 不爭的事實。新型洲際導彈、新型通用直升機、 新型防空反導武器、新型坦克戰車、新型反艦導 彈、新型戰機等,會讓世人目不暇接。畢竟經過 將近五年的不懈努力,中國軍工再次發威,讓更 先進的武器裝備加入現役,將會極大增強解放軍 適應現代戰爭和打贏戰爭的能力。

第五,需要特別指出的是,這次閱兵將是軍 改後體系作戰和保障能力最健全的一次展示。現 代戰爭比拚的是體系作戰能力,不是買個F-16V 就能天下無敵了,離開了體系作戰能力的支持和 保障, F-16V就是戰鬥機中的"垃圾"。軍改的 重要目標就是要健全體系作戰和保障能力。這個 亮點才是本次閱兵的最大看點,但需要用心去體 會而不是"走馬觀花"的看熱鬧

還有一個月就要閱兵了,相信這場閱兵帶給 國人的是興奮和自豪,帶給對手的是震撼和恐 慌,這就是閱兵的真諦。

# 撥 蜀 反 推

# 或

委員

聮